
Το ταξίδι των ανέργων ενηλίκων 
από τον οικονομικό αλφαβητισμό 

στην επιχειρηματικότητα

Περιεχόμενο προγράμματος σπουδών 
οικονομικού αλφαβητισμού
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ΜΟΝΑΔΑ 2: 
Επιχειρηματικότητα

Μάθημα 17: Η οικονομία της χώρας μου
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Μάθημα 17: Η οικονομία της χώρας 
μου

Για να διαχειριστούν τα οικονομικά τους και τα περιουσιακά τους στοιχεία και να ελέγξουν 

την οικονομική τους κατάσταση, οι άνθρωποι πρέπει να κατανοήσουν ορισμένες 

θεμελιώδεις οικονομικές αρχές. Οι άνθρωποι είναι σε θέση να κατανοήσουν την οικονομία 

τους και να ερμηνεύσουν τα γεγονότα που είτε άμεσα είτε έμμεσα θα τους επηρεάσουν 

χάρη σε αυτή την κατάσταση, την οποία μπορούμε επίσης να αναφέρουμε ως οικονομικό 

αλφαβητισμό. Όταν λαμβάνουν τις δικές τους οικονομικές αποφάσεις, οι άνθρωποι 

χρειάζονται επίσης μια βασική κατανόηση των οικονομικών (γνωστή και ως οικονομική 

παιδεία). Οι άνθρωποι θα είναι πιο λογικοί στις δικές τους αποφάσεις και θα είναι σε θέση 

να λαμβάνουν πιο ακριβείς αποφάσεις χάρη στις γνώσεις που έχουν για την οικονομία του 

έθνους.
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Διάφορες οικονομικές έννοιες

Παραγωγή

Η παραγωγή των αγαθών και υπηρεσιών που απαιτούνται για την ικανοποίηση της ζήτησης 

των καταναλωτών αναφέρεται ως παραγωγή. Συνδυάζοντας εργασία, χρήμα και πόρους 

από τον φυσικό κόσμο, οι επιχειρηματίες παράγουν αγαθά και υπηρεσίες.
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Διάφορες οικονομικές έννοιες

Κατανάλωση

Η κατανάλωση είναι ο όρος που χρησιμοποιείται για να περιγράψει τον τρόπο με τον οποίο 

οι άνθρωποι χρησιμοποιούν αγαθά και υπηρεσίες για να ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους. Η 

κατανάλωση είναι πολύτιμη και αποτελεσματική εφόσον γίνεται σύμφωνα με τις ανάγκες. 

Από την άλλη πλευρά, η υπερβολική και περιττή κατανάλωση μπορεί τελικά να βλάψει τόσο 

τον καταναλωτή όσο και την εθνική οικονομία. Ο τρόπος που καταναλώνουμε σήμερα έχει 

αλλάξει ως αποτέλεσμα της κοινωνικής, πολιτιστικής, οικονομικής και τεχνολογικής 

προόδου. Με τις αγορές του, το άτομο που καταναλώνει για κανέναν άλλο λόγο τείνει να 

καθιερωθεί στην κοινωνία και να σφυρηλατήσει μια ταυτότητα. Χρησιμοποιώντας αυτή την 

ταυτότητα, προσπαθεί να εξελιχθεί στην κοινωνία. 
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Εισόδημα

Το εισόδημα είναι το μέρος που λαμβάνει ένα άτομο σε αντάλλαγμα για την παραγωγική 

δραστηριότητα στην οποία συμμετέχει για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. Ένα άτομο 

λαμβάνει εισόδημα ανάλογα με τον τρόπο συμμετοχής του στην παραγωγή: μισθολογικό 

εισόδημα για την εργασία, εισόδημα από τόκους για το κεφάλαιο και εισόδημα από κέρδη 

για τους ιδιοκτήτες επιχειρήσεων.

Ακαθάριστο 
εγχώριο προϊόν

Ακαθάριστο 

Εθνικό Προϊόν

Υπάρχουν δύο βασικές έννοιες που 

σχετίζονται με το εθνικό εισόδημα: 
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Ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (ΑΕΠ)

Το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (ΑΕΠ) αναφέρεται στην αγοραία αξία όλων των τελικών 

αγαθών και υπηρεσιών που παράγονται σε μια χώρα σε μια δεδομένη περίοδο. Είναι το 

εισόδημα που αποκτούν τόσο οι πολίτες της χώρας αυτής όσο και οι αλλοδαποί εντός των 

συνόρων μιας χώρας. Με άλλα λόγια, αναφέρεται στο άθροισμα του εισοδήματος όλων των 

εργαζομένων σε αυτή τη χώρα.

Κατά κεφαλήν εθνικό εισόδημα: Βρίσκεται διαιρώντας το ΑΕΠ της χώρας με τον πληθυσμό 

της χώρας. Όταν το ΑΕΠ της χώρας διαιρείται με τον πληθυσμό, προκύπτει το κατά κεφαλήν 

ΑΕΠ.
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Ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (ΑΕΠ)

Το ΑΕΠ είναι το βασικό μέτρο του μεγέθους μιας οικονομίας και παρέχει πληροφορίες 

σχετικά με το επίπεδο ανάπτυξης και την οικονομική ισχύ της χώρας. Το κατά κεφαλήν 

εισόδημα είναι ο βασικότερος δείκτης του βιοτικού επιπέδου και του μέσου εισοδηματικού 

επιπέδου της εν λόγω χώρας.

Το κατά κεφαλήν ΑΕΠ στην Τουρκία το 2021 ήταν 9.592 USD. Σύμφωνα με τα στοιχεία του 

ΔΝΤ, η Τουρκία κατατάσσεται στην 78η θέση στον κόσμο όσον αφορά το κατά κεφαλήν 

εισόδημα. Στην κορυφή βρίσκεται το Λουξεμβούργο με 137 χιλιάδες δολάρια, 

ακολουθούμενο από την Ιρλανδία, την Ελβετία και τη Νορβηγία. Οι ΗΠΑ βρίσκονται στην 6η 

θέση με 69 χιλιάδες δολάρια, ενώ η Γερμανία στην 18η θέση με 51 χιλιάδες δολάρια. 

Πολλές χώρες όπως η Βουλγαρία, η Ρωσία, η Κίνα, η Ρουμανία, το Ιράν και η Ελλάδα 

βρίσκονται πάνω από την Τουρκία στην κατάταξη του κατά κεφαλήν εθνικού εισοδήματος.
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Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν (ΑΕΠ)

Αναφέρεται στο άθροισμα του εισοδήματος που αποκτούν οι πολίτες μιας χώρας μόνο 

εντός και εκτός των συνόρων της χώρας αυτής. Για τον υπολογισμό του προστίθενται στο 

ΑΕΠ τα εισοδήματα που αποστέλλονται στη χώρα από τους πολίτες μιας χώρας που 

εργάζονται στο εξωτερικό και αφαιρούνται από το ΑΕΠ τα εισοδήματα που αποστέλλονται 

από τους αλλοδαπούς που εργάζονται στη χώρα στη χώρα καταγωγής τους.
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Πληθωρισμός
Πληθωρισμός είναι η συνεχής αύξηση του 

γενικού επιπέδου των τιμών ως 

αποτέλεσμα της συνολικής ζήτησης που 

είναι μεγαλύτερη από τη συνολική 

προσφορά σε μια οικονομία. Ωστόσο, η 

άνοδος των τιμών ορισμένων αγαθών ή οι 

μη συνεχείς αυξήσεις των τιμών δεν 

αποτελούν πληθωρισμό. Για να μιλάμε για 

πληθωρισμό, η αύξηση των τιμών πρέπει 

να παρατηρείται σε όλα τα αγαθά και τις 

υπηρεσίες, δηλαδή στο γενικό επίπεδο 

τιμών, και να είναι συνεχής. Όσο 

περισσότερο χρήμα υπάρχει στην 

οικονομία, τόσο μεγαλύτερη είναι η 

πιθανότητα αύξησης του πληθωρισμού.
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Πληθωρισμός

Ο πληθωρισμός είναι ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν όλες οι 

χώρες, ιδίως τα τελευταία χρόνια. Όταν υπάρχει πληθωρισμός, παρατηρείται μείωση της 

αγοραστικής δύναμης του χρήματος, πράγμα που σημαίνει ότι δεν έχει επιτευχθεί η 

σταθερότητα των τιμών. Σε περιόδους υψηλού πληθωρισμού, η άνοδος του γενικού 

επιπέδου των τιμών προκαλεί αύξηση των δαπανών του οικογενειακού προϋπολογισμού και 

το χρηματικό ποσό που καταβάλλεται για αγαθά και υπηρεσίες που πρέπει να αγοραστούν 

αυξάνεται.

Ο πληθωρισμός προκαλείται άλλοτε από υπερβολική αύξηση της ζήτησης και άλλοτε από 

αύξηση του κόστους. Και πάλι, η εισαγωγή ορισμένων εισροών και αγαθών σε οικονομίες 

που εξαρτώνται από το εξωτερικό μπορεί να προκαλέσει υψηλές τιμές στη χώρα.
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Απλά βήματα

Ο υπολογισμός του ρυθμού αύξησης του γενικού επιπέδου των τιμών είναι ο τρόπος με τον οποίο 

προσδιορίζεται ο ρυθμός πληθωρισμού. Ο ΔΤΚ και ο ΔΤΚ είναι οι δύο μετρήσεις που χρησιμοποιούνται 

στο έθνος μας για να επιτευχθεί αυτό. Ο ΔΤΚ χρησιμοποιεί τις τιμές λιανικής πώλησης, οι οποίες είναι 

σημαντικές για τους καταναλωτές. Αν και οι καταναλωτές χρησιμοποιούν μια ποικιλία αγαθών και 

υπηρεσιών, δεν μπορούν να ληφθούν όλα υπόψη κατά τον υπολογισμό του πληθωρισμού. Προκειμένου 

να προσδιοριστεί πόσα προϊόντα και υπηρεσίες είναι τα πιο αντιπροσωπευτικά όλων των προϊόντων και 

υπηρεσιών, υπολογίζονται οι μεταβολές στις τιμές τους. 

Ο ΔΤΚ παρακολουθεί τις μεταβολές του κόστους των εισροών του παραγωγού, των ενδιάμεσων 

προϊόντων και των τελικών προϊόντων. Για τους δύο δείκτες γίνονται τόσο μηνιαίοι όσο και ετήσιοι 

υπολογισμοί.

Ο ετήσιος πληθωρισμός στις Ηνωμένες Πολιτείες αναφέρθηκε στο 7,1% τον Νοέμβριο του 2022, το οποίο 

είναι το υψηλότερο ποσοστό των προηγούμενων 40 ετών. Το Τουρκικό Στατιστικό Ινστιτούτο (TUIK) 

αναφέρει ότι ο ετήσιος πληθωρισμός στην Τουρκία για το 2022 ήταν 64,27% στον ΔΤΚ και 97,72% στον 

ΔΤΚ.
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Ανεργία

Άνεργοι είναι όσοι είναι ηλικίας 15 ετών και άνω και δεν 

μπορούν να βρουν μια θέση εργασίας που να μπορούν να 

εκτελέσουν, αλλά είναι πρόθυμοι να δεχτούν την 

τρέχουσα μισθοδοσία. Τόσο όσοι εργάζονται όσο και όσοι 

δεν εργάζονται αποτελούν το εργατικό δυναμικό. Το 

ποσοστό ανεργίας σε αυτή την περίπτωση υπολογίζεται 

διαιρώντας το μέγεθος του εργατικού δυναμικού με τον 

αριθμό των ανέργων. 

Για παράδειγμα, το Τουρκικό Στατιστικό Ινστιτούτο (TUIK) 

καθορίζει το ποσοστό ανεργίας στο τουρκικό έθνος. Η 

χρήση των μέσων παραγωγής στην παραγωγή, από την 

άλλη πλευρά, υποδεικνύεται από την απασχόληση. Όταν η 

ανεργία μειώνεται και η απασχόληση αυξάνεται, 

αυξάνεται τόσο το εθνικό εισόδημα όσο και το επίπεδο 

ευημερίας.
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Ανεργία

Σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ (2023), το 2023, 

το ποσοστό ανεργίας στην Ελλάδα ήταν 

15% για τις γυναίκες και 8,3% για τους 

άνδρες. Στην Ισπανία, το ποσοστό 

ανεργίας ήταν 14,5% για τις γυναίκες και 

11% για τους άνδρες. Στην Τουρκία, το 

ποσοστό είναι 14,5% και 11% 

αντίστοιχα. Στη Λιθουανία, το ποσοστό 

είναι περίπου 7,5% και για τα δύο φύλα. 



Ανάπτυξη

Η οικονομική ανάπτυξη είναι η επέκταση της παραγωγικής ικανότητας ενός έθνους καθώς και η 
παραγωγή περισσότερων αγαθών και υπηρεσιών. 
Η παραγωγική ικανότητα της χώρας αυξάνεται τόσο με την επέκταση των εργαλείων παραγωγής όσο και 
με την πρόοδο της τεχνολογίας, δημιουργώντας τη δυνατότητα παραγωγής περισσότερων αγαθών και 
υπηρεσιών. 
Ο ρυθμός αύξησης του πραγματικού ΑΕΠ και του πραγματικού ΑΕΠ χρησιμοποιείται για τη μέτρηση της 
οικονομικής επέκτασης. Η ανάπτυξη αυξάνει τα επίπεδα ευημερίας, αυξάνει το κατά κεφαλήν εισόδημα 
και επιτρέπει στους ανθρώπους να αγοράζουν περισσότερα αγαθά και υπηρεσίες. Οι εισοδηματικές 
ανισότητες θα εξαφανιστούν επίσης εάν οι κυβερνήσεις εφαρμόσουν τις σωστές πολιτικές. 
Από την άλλη πλευρά, η ανάπτυξη περιγράφει την άνοδο του βιοτικού επιπέδου ενός έθνους όσον 
αφορά τις κοινωνικές, πολιτικές και οικονομικές πτυχές του. 
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Οι παράγοντες ανάπτυξης περιλαμβάνουν το εθνικό 
εισόδημα εκτός από το ποσοστό αποταμίευσης, το 
ποσοστό αλφαβητισμού, το ποσοστό αστικοποίησης, το 
ποσοστό αύξησης του πληθυσμού και την κατά κεφαλήν 
κατανάλωση ενέργειας. Η Τουρκία αναπτύχθηκε κατά 
11,4% το 2021, σύμφωνα με τα στοιχεία της TUIK. Το 
τρίτο τρίμηνο του 2022, ο ρυθμός ανάπτυξης της 
Τουρκίας ήταν 3,9%, ενώ ο ρυθμός ανάπτυξης των ΗΠΑ 
ήταν 2,6%.



Εξαγωγές - Εισαγωγές
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Η πώληση εγχώρια παραγόμενων αγαθών και υπηρεσιών σε ξένα έθνη είναι 
γνωστή ως εξαγωγή. Όταν εξάγονται αγαθά και υπηρεσίες, το ξένο νόμισμα 
εισέρχεται στο έθνος σε αντάλλαγμα, αυξάνοντας το εθνικό εισόδημα. Οι 
κυβερνήσεις βοηθούν τους εξαγωγείς για το λόγο αυτό. 
Αντίθετα, η εισαγωγή αναφέρεται στην απόκτηση προϊόντων και υπηρεσιών από 
άλλα έθνη που είτε δεν παράγονται καθόλου είτε παράγονται τοπικά αλλά δεν 
ικανοποιούν την εγχώρια ζήτηση. Καθώς οι πληρωμές πραγματοποιούνται στο 
εξωτερικό σε ξένο νόμισμα, το εισόδημα της χώρας μειώνεται ως απάντηση.
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Ισοζύγιο πληρωμών-Εξωτερικό 
έλλειμμα

Μια ένδειξη των οικονομικών αλληλεπιδράσεων ενός κράτους με τον έξω κόσμο είναι το 
ισοζύγιο πληρωμών του. Εμφανίζει τα έσοδα και τις πληρωμές που πραγματοποιούνται στο 
εξωτερικό κατά τη διάρκεια ενός έτους. Το ισοζύγιο εξωτερικού εμπορίου, από την άλλη 
πλευρά, εμφανίζει μόνο τις εξαγωγές και τις εισαγωγές αγαθών- εάν οι εισαγωγές 
υπερβαίνουν τις εξαγωγές, προκύπτει "έλλειμμα εξωτερικού εμπορίου (εξωτερικό 
έλλειμμα)".



Ξένο νόμισμα

Ως "νόμισμα" νοείται κάθε είδος ξένου μέσου πληρωμής που χρησιμοποιείται για τη 

διενέργεια διεθνών οικονομικών συναλλαγών. Οι οικονομικές συναλλαγές που αφορούν 

ξένα νομίσματα περιλαμβάνουν τραπεζικά εμβάσματα, λογαριασμούς καταθέσεων σε ξένο 

νόμισμα και τα ίδια τα ξένα νομίσματα. 

Τα μετρητά σε ξένο νόμισμα αναφέρονται ως "αποτελεσματικά". 

Ο όρος "αγορές συναλλάγματος" αναφέρεται στις αγορές όπου διαπραγματεύονται τα 

εθνικά νομίσματα ή το συνάλλαγμα. Η τιμή του ξένου νομίσματος καθορίζεται όταν οι 

αγοραστές και οι πωλητές συναλλάγματος συγκρούονται σε αυτές τις παγκόσμιες αγορές. 

Ο όρος "συναλλαγματική ισοτιμία" αναφέρεται στην εν λόγω συναλλαγματική ισοτιμία. Η 

τιμή μεταβολής μεταξύ του τοπικού νομίσματος και του ξένου νομίσματος είναι, επομένως, 

η συναλλαγματική ισοτιμία.
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JAFLE

Το ταξίδι των ανέργων ενηλίκων από τον 

οικονομικό αλφαβητισμό στην επιχειρηματικότητα
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